

# 我国建成生物安全防护等级最高实验室

## 标志拥有研究和利用埃博拉病毒等烈性病原体硬件条件

### 新闻发布厅

**本报讯** 记者余惠敏 吴佳佳报道：国家卫生计生委、中国科学院1月31日举行中法新发传染病防治合作项目武汉实验室（即“武汉P4实验室”）竣工仪式，这是我国首个生物安全防护等级最高的实验室，标志着我国正式拥有了研究和利用埃博拉病毒等烈性病原体的硬件条件，为我国公共卫生科技支撑体系再添利器。

依据病原体的传染性和危害性，国际上将生物安全实验室分为P1、P2、P3和P4四个生物安全等级，P4实验室是专用于烈性传染病研究与利用的大型装置，是人类迄今为止能建造的生物安全防护等级最高的实验室。如埃博拉病毒等对人体具有高度危险性、但尚无预防和治疗方法的病毒必须在P4实验室中进行研究。此前全球只有少数发达国家拥有这类装置。

在SARS爆发后，我国政府战略性启动P4实验室的建设。武汉P4实验室由中国科学院和武汉市人民政府共同建设，中科院武汉病毒所承建，参照国际上高等级生物安全实验室的建设要求和我国相关的建设标准，在引进法国里昂P4实验室技术和装备基础上，中法双方设计单位合作完成了实验室的设计，中国建设单位完成了实验室的建设和主要设施设备的安装，历经逾十年终于建成世界上最先进的P4实验室。

法国梅里埃基金会主席阿兰·梅里埃表示，全球化给新发和突发传染病防控带来的挑战，需要国际社会通力合作。法中携手建设武汉P4实验室，既体现法中两个负责任大国的责任与担当，更体现了两国双边合作关系的深度和广度。

中国科学院院长白春礼表示，武汉P4实验室是构建中国公共卫生防御体系的重要环节之一，必将在增强我国应对新发、突发传染病防控能力和提升抗病毒药物及疫苗研发等科研能力方面发挥举足轻重的作用。

据悉，实验室建成后，中国疾控中心将与中国科学院武汉病毒研究所共同



1月30日，科研人员在P4实验室内进行各项适应性实验演练。

新华社记者 殷刚摄

组建“新发传染病与生物安全联合研究中心”，利用各自优势，共享资源，联合开展针对其他烈性病毒的研究。此前，中法多个科研团队已经在埃博拉、

马尔堡等烈性病毒以及结核、流感、艾滋病等重大传染病领域开展了合作研究，为P4实验室的高效安全运行奠定了基础。

### 扶贫在行动

安徽金寨：

## “光伏扶贫”解民忧

本报记者 文晶 通讯员 周拥军

“您有一条新的短信，请注意查收……”一声清脆的短信声音打破了农家小院的宁静，家住安徽金寨县全羊乡沙河店村的方荣军高兴地掏出手机查看，“你看，卖电的钱又打过来了。”

2014年3月4日，金寨县第一台并网发电的光伏扶贫试点电站在方荣军家正式接通发电。看着一天天上升的发电数字，老方打心底里高兴，“有了这个电站，这就等于给我两个残疾的儿子买了一份长期保险啊！”

据了解，为做好产业扶贫“到村、到户、到人、到产业”的精准扶贫工作，金寨县从2014年2月10日起开始实施千户3kw新能源光伏发电扶贫到户项目，目前已经开展两个批次，共2008户贫困户装上了光伏电站。

金寨县扶贫办副主任时培甫告诉记者，分布式光伏发电扶贫到户项目主要是解决因重病或残疾造成没有劳动力的建档立卡贫困户持续增收脱贫问题。在资金筹措上，金寨县根据实际情况，及时调整政策，之前每户需投资24000元，其中财政扶贫资金解决8000元，信义光伏集团捐助材料费8000元，贫困户自筹8000元。但在实施过程中，许多贫困户拿不出钱，因此在第二批光伏发电项目中，采取由贫困户统一从村级互助发展资金中借款，然后从每年发电收入中分6年还清，借款利息由县财政统一贴息解决。由此，贫困户不用掏一分钱，即可享受每年3000元左右的收益。

在全县乡，光伏扶贫已不仅体现在帮扶贫困户上。记者来到全羊乡时，工人们正在安装60kw的光伏电站。全羊乡乡长杨清武介绍说，“这相当于方荣军家收入的20倍。届时，电站收益将作为村集体经济收入，充实村级财政资金。”

如今的金寨县，一个个精准“滴灌”式的光伏扶贫项目正在如火如荼地开展。2015年，装上光伏电站的贫困家庭将达到1万个。

甘肃陇南：

## “网路”拓宽“致富路”

本报记者 李琛奇 陈发明

甘肃陇南市武都区大山里的农民马云飞如今回想起自己的第一单网店交易情形，依然十分兴奋。“那天我们一家人都在地里摘花椒，我随手给网店上传了几张照片。过了一会，听到手机铃声‘叮咚’一声，我打开店铺一看，一个北京客户买了我店铺20斤花椒。”

去年马云飞家里的200斤花椒全部通过网店卖完。在秦巴山深处的甘肃陇南，很多农民跟马云飞一样，现在开网店就像去镇上赶个集一样简单。

陇南很“穷”。这个地处秦巴山集中连片特殊困难地区的地级市，在2013年底的时候，还有83.94万贫困人口，贫困发生率34.06%，居甘肃省第一。

陇南又很“富”。甘陕川三省交界的陇南气候宜人，雨量充沛，发展农业特色产业具有得天独厚的条件，全市有36个产品获得国家和省级名牌产品称号。

陇南还很“急”。“看到家乡很多农产品在丰收的时候卖不上好价钱，我特别想找条出路。”在陇南电子商务协会副会长王宗军看来，陇南的核桃、花椒、油橄榄、中药材、茶叶是深受城里人欢迎的绿色农产品。“之前苦于卖不出去，电子商务成了破解这个难题的钥匙。”

陇南很“潮”。2013年以来，陇南把互联网时代日益主流化的电子商务及时纳入扶贫开发工作中，通过网络营销和品牌培育推广帮助群众开拓市场、销售特色产品和乡土产品，初步探索出了一条“电商扶贫”的新路子。

截至2014年11月，陇南全市累计开办网店5660多个，通过电子商务实现销售总额5.51亿元，带动万余人就业。

“电子商务让陇南的土特产对接上了山外的大市场，也在改变着我们的生活。”经常帮助村民开网店卖土特产的陇南市成县鸡峰镇长沟村大学生村官张璇说。

陕西陕南地区：

## 搬迁脱贫兴产业

本报记者 张毅 通讯员 汤晓燕

1月22日，是陕西省略阳县观音寺镇村民卢庆华家乔迁新居一周年的日子：一年前，卢庆华从20公里外的山沟搬到镇中心移民安置点，“原来住山后沟，每年秋雨都会发生泥石流、滑坡，总是提心吊胆。现在住进集中安置区，房子宽敞明亮，关键是安全。”说起搬迁，卢庆华感受最深的就是“踏实”。

安居才能谈致富。这不仅是山区群众的心声，也是陕西省下决心实施搬迁扶贫的决策初衷。陕南地处秦巴山区，山大沟深，自然灾害频发。2011年，陕西省下决心在安康、汉中和商洛3市启动大规模的搬迁扶贫搬迁，规划10年搬迁安置200多万人。几年来，陕西省坚持“避灾户优先、危居户倾斜、特困户交钥匙”的原则，优先搬迁避灾户、危居户和特困户。危居贫困户还通过提供贴息贷款、干部包户帮扶等措施加快搬迁。特困户主要采取“交钥匙工程”，兼顾入住敬老院、调剂闲置房、能人托养等方式进行安置。

安康市3年多来已累计规划建设集中安置小区767个，完成搬迁安置7.5万户28.56万人。为提升搬迁安置水平，安康市按照“进城入镇上楼，跨区域入社区，压点提质上规模”的思路推进搬迁，打破区域界限，建设多处集中安置社区，面向全市吸纳搬迁群众入住。

搬迁群众要实现脱贫致富，还要依靠产业支撑。刘和兴是陕西白河县连达集团公司总经理，2011年公司在白河县仓上镇天宝村兴建流转山林6000亩。同时，在山下裴家村规划建设集中安置社区，将山上的群众整村整组搬迁到裴家村社区，目前已搬迁山上群众89户351人。公司对有劳动能力的搬迁群众全部进行了妥善安置，搬迁户由农民变为了企业和园区的产业工人，也有了稳定的收入来源。

本版编辑 徐胥 周剑

## 3月1日起个人可申报海员证

**本报北京1月31日讯** 记者齐慧从交通运输部获悉：从3月1日起，交通运输部取消海员证单位办理限制，国际航线海船船员、港澳台航线船员以及国际河流段航线船员可个人申报海员证。

交通运输部新闻发言人徐成光表示，海员证具有护照性质。我国有60万海员，以往海员证一直参照公务护照的管理模式，由海员所属单位申办和注销。这种模式下，公司是海员证申办和使用管理主体，船员处于被动地位。实施个人申办海员证，一方面有利于促进船员正常流动和船员劳务市场发展，将助力我国船员走向世界；另一方面有利于保障船员合法权益。

## 中国经济新闻大赛评选举办

**本报北京1月31日讯** 记者祝伟报道：由中国经济报刊协会主办的“第二十七届中国经济新闻大赛暨2014中国十大青年创业经济新闻人物”新闻发布会今天在北京举行。

据悉，此次评选分为两大部分，一是推选2014年中国十大经济新闻和2014最具影响力经济新闻；二是推选中国经济新闻大赛暨年度青年创业新闻人物。凡经国家正式批准、公开发行的报刊单位和具有新闻业务资质的网站，均有推选作品和人物候选人的资格。目前，推荐和参评稿件、人物的申报和评选工作已接近尾声。

## 华北黄淮将再遭“霾”伏

**本报北京1月31日讯** 记者杜芳报道：刚刚与蓝天亲密接触了几天的中东部地区又将面临新一轮霾天气的侵袭。

中央气象台预计，受静稳天气影响，

今天夜间至2月3日，华北中南部、黄淮、江淮、江南北部等地空气污染扩散条件逐渐转差，将出现间歇性中度霾，河北中南部、河南东北部、山东西北部的部分地区有重度霾；华北中南部、黄淮北

部等地有重度污染，部分地区可达严重污染。其中，2月2日至3日，扩散条件持续较差，霾呈逐渐加重趋势。4日，受冷空气影响，霾天气将自北向南逐渐减弱消散。

此外，我国中东部地区轰轰烈烈的强降雪天气已宣告结束，降水范围渐趋缩小、强度明显减弱。不过，未来3天，西北地区东部、内蒙古中部、江南北部、西南地区大部、广西西部等地仍有雨雪天气。



这是1月31日在吉林省查干湖拍摄的冬捕现场。春节临近，吉林省松原市查干湖的冬捕活动鱼跃人欢，吸引了众多游客慕名前来，观赏颇具特色的冬捕技艺，购买鲜鱼作为年货带回家中。  
王薇摄  
新华社发

# 奔小康，与残疾人一起同行

### ——2014年全国残疾人事业稳步发展

本报记者 吴佳佳



的重度残疾人护理补贴，2014年妻子开始享受每月100元的特困残疾人生活补贴，生活压力减轻一些。“有了护理补贴，我们残疾人的日子也就宽裕一点了。”常吉发老人说。向重度残疾人发放护理补贴，是甘肃省委、省政府解决残疾人生活和护理困难的一项重要民生工程。

2014年，各地陆续出台一系列维护残疾人权益、保障残疾人健康权、生存权、发展权为主要内容的重要措施，为残疾人提供适合其特殊需求的基本公共服务，营造残疾人平等参与的社会环境，为残疾人生活和发展提供稳定的制度性保障。

2014年12月24日，国务院常务会议研究确定了进一步保障和改善残疾人生活的措施，通过了《关于加快推进残疾人小康进程的意见》。这是继2008年党中央、国务院出台《关于促进残疾人事业发展的意见》后推出的又一重要政策措施，聚焦残疾人基本民生保障和就业增收，重点提出了建立残疾人基本生活托底保障机制、千方百计促进残疾人及其家庭就业增收、加强和改善对残疾人的基本公共服务、进一步发挥社会力量和市场机制的作用等四个方面的政策措施，必将对全面建成小康社会进程中的残疾人事业起到重大带动作用。

从法律建设到政策实施，从政府主导到社会参与，伴随着政府公共服务能力的不断提高和社会各界对残疾人的关注、理解，越来越多的残疾人的生活得到了改善。

### 在社会发展中托底补短

“我梦想有一天，我的聋人大学成为残疾人的‘清华北大’，它让聋人自食其力、贡献社会，和健全人一同分享改革开放的伟大成果。”自强模范、聋人教师、黑龙江齐齐哈尔信息工程学校校长崔连和经过20多年的奋斗，自主创办培训学校，从无所有变为现在拥有固定资产7000万元。曾在高中期间就开发出了首款视障游戏的全盲“90后”大学生诸晓鸣经过不懈奋斗，去年从华东师范大学毕业后，在当地残联的支持下，他和3个盲人同伴一起创立了软件开发公司，成为上海首位涉足高科技领域的盲人。

2014年，全国已经有18个省份和15个省份分别建立起了专门针对残疾人的贫困生活补贴和重度护理补贴，有588万各类残疾人享受到了不同程度的康复服务，有8533名残疾人走进了普通高等学校，接受高等教育；新增加20万城镇残疾人实现就业，同

时，农村有120万贫困残疾人，在一系列国家扶贫政策推动下脱离了贫困，农村有将近8万名残疾人家庭改造了危房。

### 在国际交往中融合发展

“我作为中国残联主席，一直和同事们为残疾人能过上更好的生活而努力。我希望将中国在残疾人事业发展中的经验在全球分享，让更多残疾人享有更好的康复服务。”2014年10月6日，波兰华沙，在当选为康复国际下任主席后，张海迪说。

张海迪的当选，是国际社会对中国残疾人事业取得成就的高度肯定，更是中国残疾人事业的国际影响力日益提升的有力证明。近年来，中国政府和残疾人组织积极参与联合国在残疾人事业发展领域开展的各项工作，残疾人事业的国际影响力日益提升，理解、尊重、关心、帮助残疾人的社会氛围更加浓厚，有力地推动了社会文明进步。

系列报道

二维码

